

Сидоров П.И., Дерягин Г.Б. Сексуальное поведение и насилие. – М.: МЕДпресс-информ. – 2007. – 272 с.

Монография ректора Северного государственного медицинского университета, академика РАМН, заслуженного деятеля науки РФ П.И.Сидорова и заведующего кафедрой судебной медицины и права СГМУ д.м.н. Г.Б.Дерягина «Сексуальное поведение и насилие» основана на данных оригинального многовекторного исследования и содержит уникальный обзор научной литературы относительно психосоциальных и правовых сторон различных проявлений сексуальной жизни людей. Она существенным образом пополняет научные знания в области сексологии, так как авторами глубоко проанализированы данные современной научной литературы, более чем на 2/3 содержащие англоязычные источники.

Представленная на рецензию работа содержит 25 глав в трех самостоятельных разделах и приложение в виде оригинального толкового словаря уголовного сленга, имеющего отношение к сексуальности, который в общем контексте книги выглядит вполне уместным. В работе рассмотрены основные понятия, относящиеся к сексуальности людей, основные формы полового поведения, медико-социальные, психологические, криминологические и правовые вопросы девиантного сексуального поведения и сексуального насилия. Проведен интересный транскультуральный и исторический обзор проявлений сексуальности в сопоставлении с религиозными воззрениями и современными тенденциями, что существенно расширяет мировоззрение читателя, дает понимание ненаучности стереотипных точек зрения, бытующих в сознании многих специалистов, даже медиков. Достоинством книги являются главы, посвященные преступлениям против половой неприкосновенности и половой свободы личности, а также сексуальному поведению школьников и студенческой молодежи в современной России.

В книге справедливо отмечается, что до настоящего времени мало комплексных, междисциплинарных научных исследований касательно криминологических и виктимологических проблем сексуальности. А без знания этого невозможен правильный и объективный подход к пониманию проявлений сексуальности человека в целом, к профилактике негативных сторон сексуальной жизни. Поэтому авторами выполнены оригинальные и весьма основательные собственные исследования различных аспектов проявлений сексуальности молодых людей и сексуального насилия в современном обществе. Данные исследования в таком объеме и направлении прове-

дены впервые, доказательны и хорошо изложены в рецензируемом труде. Они представляют несомненную ценность для понимания современных проблем, связанных с сексуальностью. Очень интересны обзорные главы, содержащие анализ мифологии, истории сексуальности и сексуальных нравов, проявлений сексуального насилия, гомосексуальности в различных обществах. При этом сексуальная агрессия, гомосексуальность и гомосексуальная педофилия осмыслены в эволюционном и историческом развитии человеческого общества.

Поднятые в книге вопросы, несомненно, актуальны, так как, несмотря на большое количество исследований по отдельным вопросам сексуальности, существует мало работ обобщающего характера. Имеющаяся научная литература по проблемам сексуального поведения и насилия, в основном, англоязычная, малодоступна для широкого круга специалистов, иногда противоречива. В результате этого у специалистов медицинского, юридического и иных профилей имеется существенный пробел знаний относительно различного рода вопросов, связанных с сексуальностью. Авторы проделали большую работу по восполнению «белых пятен» путем анализа большого пласта современной научной литературы, что важно, поскольку большинство из проанализированных зарубежных научных работ ранее в русскоязычной литературе не рассматривалось.

Естественно, что многогранность темы не позволила авторам с одинаковой глубиной рассмотреть все правовые и психосоциальные аспекты сексуальности, но в книге существуют многочисленные ссылки на работы других авторов, где более широко представлены упомянутые вскользь проблемы. Очевидно, что рецензируемый труд направлен на популяризацию знаний среди врачей, юристов, специализирующихся в области уголовного права, а также среди психологов, педагогов.

Следует подчеркнуть высокий профессиональный уровень авторов, представивших данную работу. Монография легко читается, доступна для понимания не только специалистов, но и студентов, актуальна и современна. Полезную информацию здесь найдут для себя врачи, юристы, психологи, педагоги, специалисты в области социальной работы.

*Проф. Н.Д.Кибрик
(Москва)*